

# 为了游客不受打搅地看展览、赏风景 这些公共场所对商拍直播说“不”

故宫博物院禁止自媒体在展厅内直播 岛城一些重要文保单位也有类似规定

网络时代，流量为王。在一些热门景点，总能看见有人带着直播设备、不顾及他人感受、自顾自直播的行为。从6月30日开始，继北京环球影城、上海迪士尼乐园对自媒体直播说“不”之后，故宫博物院也发布了《故宫博物院参观须知》，在展厅内开展自媒体直播、携带营地车、未经允许的商业性拍摄等都将被禁止。记者探访发现，类似规定在岛城一些重要文保单位也存在。



## 新规 故宫对自媒体直播说不

故宫博物院发布的《故宫博物院参观须知》，主要分为三大类：一是禁止或限制入院的物品，包括故宫博物院同时发布的《故宫博物院禁止携带物品目录》，包括帐篷、吊床、折叠桌、折叠椅、野餐垫、营地车等露营装备被禁止带入故宫博物院。二是限制类行为，包括禁止大声喧哗、乐器演奏、音响外放、长时间占用公共设施及公共空间等，禁止在展厅内开展自媒体直播、录播活动；禁止在展厅内使用闪光灯、自拍杆及支架类摄影器材拍摄。未经允许，禁止进行各类表演、宣传、采访、社会调查、商业性拍摄等非参观游览活动。三是推出类似黑名单的措施。《须知》明确，如有影响古建、文物、游客安全及参观秩序的行为，故宫博物院有权劝阻和制止。对情节严重者，将在相应期限内禁止其入院参观；对涉嫌违法行为的将交由公安机关处理。

与大部分博物馆的《参观须知》相比，故宫的《参观须知》全且新，内容涵盖订票、检票、安检、寄存、参观等方面，并给最近才流行起来的自媒体直播、商业拍摄等行业立了一系列文明参观规矩。谈及出台《须知》的初衷，故宫世界遗产监测部高级工程师齐飞表示：“联合国教科文组织世界遗产中心评价故宫为‘中华文明无价的历史见证’。一切可能影响遗产安全的风险都需要在保护管理的过程中加以防范。制定《须知》，是希望从源头尽可能地杜绝风险。”

## 探访

### 网红景点景区商业拍摄多

流量既是影响力，也是实在利益。网络时代，流量为王。上周末，记者前往岛城多处探访发现，在不少景点和旅游热门区域，自媒体直播、商业拍摄等现象随处可见。

夕阳西下，没有了白天烈日的暴晒，傍晚的小麦岛人流如织。漫步其间，几乎每人都拿着手机在拍摄。“到此一游，肯定要先拍个短视频。”山西来青游客朱女士表示，她关注小麦岛也是从网络短视频开始的。来到小麦岛后，她一路走一路拍，拍完就停在一边剪辑了起来。一些乐迷在现场一展歌喉，热烈时会被游客里三层外三层围起来。围观人群中，静心听歌者少，大部分人都拿着手机不断拍摄着，有的甚至将手机固定在支架上，高高伸出去拍摄。“短视频时代，大家都喜欢通过拍摄来记录游玩时光。”相比拿着手机到处拍摄，四川来青游客王女士更喜欢和友人找一处安静角落静静坐着，吹着海风享受静谧时光。

修葺一新的大学路网红墙，吸引着四面八方的游客。周末，到网红墙打卡的游客络绎不绝。沿大学路一直往南，途中不时能碰到婚纱摄影团队，脖子上挂着相机的摄影师，不断大声指挥着一对新人摆出满意姿势，工作人员不断提醒游人避让，以免入镜影响拍摄效果。“那位美女，靠边点，谢谢。我就拍几张照片。”“帅哥，麻烦等一下，我马上就拍完。”……类似这样的提醒，不时出现在耳边。

“太多了，每次看到这样拍摄的，要么停下脚步，要么就走到车行道上。”家住大学路的李女士已经习惯了拍摄团队扎堆的现象。

## 调查

### 岛城文保单位也有商拍“禁区”

故宫对商业拍摄、自媒体直播等行为说“不”，在网上引起了诸多关注。记者调查发现，岛城也有单位有类似规定。青岛市博物馆相关负责人接受记者采访时表示，自媒体直播活动需提前联系市博物馆宣传部门，经同意后，在不影响观众参观的情况下，可开展相关直播活动。

青岛市美术馆紧邻大学路网红墙，该馆相关负责人接受记者采访时表示，青岛市美术馆2006年被国务院命名为第六批全国重点文物保护单位，有相关文物保护规定，比如，不能在相关区域驶入车辆、不对剧组开放拍摄等。目前，市美术馆只开放沟通过的相关新闻宣传拍摄、档案资料拍摄。在日常工作中，该馆参照了故宫部分规定，如果发



现有未经允许的自媒体随意拍摄直播等，工作人员会进行沟通并阻止。

青岛市城市文化遗产保护中心相关负责人表示，该中心基本不会进行相关直播，比较少见自媒体直播情况。

## 反馈

### 为公共空间禁止商拍叫好

“点赞！商拍真的很影响体验！”“开放性景点商拍没问题，重点文物单位对商拍、直播说不，初衷也是为了保护好文物建筑。”对于市美术馆等单位的规定，接受采访的游客都一致叫好。

“既避免了商拍、直播可能给文物带来的影响，降低了安全风险，也提高了我们的游览体验感。”中央财经大学经济学院院长魏鹏举接受采访时认为，对商拍、直播说“不”的规定，符合绝大多数游客的利益和诉求，尤其是个别自媒体或商家进行直播或商拍活动时，确实会影响到正常游客参观。同时，也有利于运营主体自身的商业利益以及版权保护。此外，露营车等有可能会对建筑表面有磕碰，以及占用较多的公共空间，所以新规也对文物环境的保护起到一定的作用。

中国文艺评论家协会造型艺术委员会主任、中国国家博物馆研究员陈履生则公开表示，类似博物馆这样的公共文化服务机构，其公共性是首要的，以为大多数公众服务为前提，而不是满足少数人要求。在多元的世界中，博物馆的公共性是基本立场，不能因小失大，不能为了满足少数人的需求或爱好而忽视了公众利益。试想在安静的展厅中，当观众在静静地欣赏文物和艺术品时，自媒体直播的拍摄、讲解等等，对于观众的打扰显而易见。这种对观众体验的破坏，实际上也是对博物馆的伤害。而自拍杆、直播架等设备出现在博物馆中还有可能伤及展品。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中 贾小飞



青岛市博物馆  
志愿者为观众讲解。